

# С ВИНТОВКОЙ НА СЛУЖБУ

2 сентября 1945 года победой Советской Армии над милитаристской Японией завершилась II мировая война. В настоящее время в нашем городе проживают более пятидесяти участников войны на Дальнем Востоке. Одна из них - И. И. Соколова.

## Альбина ФИЛАТОВА

В Первоуральск Ирину Ипполитовну дочь перевезла из Алапаевского района двадцать лет назад. К тому времени здоровье фронтовички сильно пошатнулось: к ранениям и контузиям военной поры добавились приобретенные позднее болезни. Л. А. Соколова, медсестра по профессии, показала маму докторам, и они взялись за ее лечение.

**- Первоуральск стал моей второй родиной, ведь здесь врачи спасли меня, буквально вдохнули в меня жизнь,** - говорит И. И. Соколова. **- Особенно я признательна доктору Л. П. Бердниковой. Конечно, дочь Людмила выхаживала меня. И вообще я не обделена заботой родных.**

Чуткое отношение людей Ирина Ипполитовна по-особому ценит. Осиротев в раннем возрасте, она воспитывалась в Нейво-Шайтанском детдоме, где ребятами окружили заботой. Ирина успешно окончила десятилетку в июне 1941-го. Комсомольская активистка, она с первых военных дней рвалась на фронт. Но ее направили работать финансовым агентом по налогам. С огромным портфелем, с большими суммами денег 17-летняя Ирина моталась по району. Одна, без охраны. И лишь весной 1942 года девушка получила долгожданную повестку: призвали ее в армию.

**- В памяти каждый день отпечатан. Почти два месяца наш 500-й, прозванный "веселым", эшелон следовал на Дальний Восток. Везли нас в телечных вагонах. Но мы были молодые, здоровые, патриотки до мозга костей и неудобства попросту не замечали. Война есть война. Одно обгорало, что везут не туда, где идут кровопролитные бои наших войск.**

Команда, в составе которой оказалась Ирина, обосновалась в пригороде Комсомольска-на-Амуре, где базировалась 53-я авиадивизия. Здесь девушка и служила с июня 1942-го до лета 1945-го.

"Телеграфист-морзист" - такая специальность значится в ее военном билете.

Она быстро освоила новые обязанности. Первой из подруг смогла за минуту "отбивать" 180 знаков. Помимо морзянки Ирине отлично удавалась и работа на стационарных буквопечатных аппаратах. К слову, телеграфистки, как и все военнослужащие, ходили в наряды. И на очередное дежурство на телеграф приходили с винтовками. В течение смены оружие дождалось своих хозяек в пирамидах.

За отличную службу Ирину не раз отмечало командование. В 1943 году ей присвоили звание старшего сержанта и назначили командиром отделения.

Год спустя Ирина была ранена и контужена. На аэродроме перед вылетом взорвался бомбардировщик (позднее выяснилось: вражеская диверсия, их было немало). В результате взрыва пострадали обслуживающий персонал и все, кто находился неподалеку. В их числе оказалась и командир отделения телеграфистов. Подлечившись два месяца в санчасти, Ирина снова приступила к работе.

**- 9 мая 1945 года был теплый солнечный день, мы ликовали: Германия капитулировала. Победа! Надеюсь, что демобилизуемся,** - вспоминает И. И. Соколова. **- Но последовал другой приказ. Вначале я продолжала службу здесь же, в Комсомольске-на-Амуре, а затем наша дивизия стала передвигаться дальше на восток, вплоть до города Канко в Северной Корее.**

И после победы над Японией Ирина Ипполитовна, уже как вольнонаемная, продолжала военную службу. Только в апреле 1946 года она вернулась домой, в Алапаевский район, где поступила на работу в детский сад. Без малого 30 лет была воспитателем. Вышла замуж за фронтовика - А. Д. Соколова. Алексей Дмитриевич рано ушел из жизни, и она уже 37 лет вдовствует, больше замуж не выходила. Дочь и сын получили образование, выросли внуки.



Ирина Ипполитовна Соколова. 2010 г.

Ирина Ипполитовна с юности мастерица на все руки: шьет, вяжет, вышивает. И до сих пор пожилая женщина по мере сил хозяйничает, старается быть полезной близким. Бодритесь и в 87 лет не теряет оптимизма.

Ратный труд И. И. Соколовой отмечен орденом Отечественной войны, медалью "За победу над Японией" и другими медалями.

Фото из семейного альбома И. И. СОКОЛОВОЙ.